

# 浙江省宁波市大学生社会实践团体义务为烈士家属修复烈士相关物件—— 连缀时光碎片 留住红色记忆

■王轶群 王 泽



“我的太爷爷早年参加革命，后来被捕入狱，面对敌人严刑逼供，宁死不屈，英勇就义时年仅30岁……”盛夏时节，热浪滚滚，浙江省绍兴市一处民居内传来董元位缓慢而有力的声音。他正在为宁波财经学院“甬城文保”实践团学生讲述曾祖父董树暖烈士的英勇事迹。

此行，“甬城文保”实践团学生们专门为董元位带来修复好的烈士证件。

几个月前，董元位偶然注意到“甬城文保”实践团帮助修复烈士相关物件的一条新闻。欣喜之余，他多方联系，将珍藏的《捐献革命文物纪念证》《革命牺牲军人家属光荣纪念证》交给这个团队修复。

纸等十几道工序。在寻找修复材料时，他们搜集了数百张同年代的纸张，本着“修旧如旧”的理念，精心研究破损处的修复细节，多方寻找合适的原材料。

除了掌握基本的修复技巧之外，耐心、细致以及对原证书背景的充分理解，也是修复人员必须具备的能力。为了考证烈士的具体生平，团队成员查找了档案馆、纪念馆、英烈网相关书籍资料，尽可能更多地搜集烈士的相关事迹，将字迹修复精准。

历时两个月，董树暖烈士的相关证书终于修复完成。

“谢谢，谢谢，真的太感谢了！”收到修复如初的证书，董元位激动地连声道谢。他小心翼翼地抚摸着证书，不禁红了眼眶。

这是宁波财经学院“甬城文保”实践团修复完成的第40件和第41件烈士相关物件。他们与烈士相关物件结缘，要追溯到2019年的夏天。

那年暑期，“甬城文保”实践团的学生们在寻访老兵和烈属的社会实践活动中，发现烈士遗留下来的许多文书、证件、照片等物件经历岁月侵蚀，出现了不同程度的老化、霉变、破损等问题。

修复烈士相关物件的想法在这些“00后”心中萌生。他们发挥文化遗产、文物保护技术等专业学科优势，发起

“我为烈士修遗物”志愿服务项目，开始为烈士亲属修复破损遗物等烈士相关物件。当时正值暑假，实践团的9名学生主动留在学校，开展相关修复工作。

2021年，电影《长津湖》的上映，再次将这段历史里的英雄人物，与这群大学生志愿者联系到了一起。

根据“我为烈士寻亲”公益项目发起人孙嘉祥寻访到的信息，第一批参加抗美援朝作战的海军烈士汪文才，在长津湖战役古土里战斗中壮烈牺牲。2021年10月，实践团的师生们跟随寻亲项目工作人员前往宁波市海曙区集士港镇湖山村，发现汪文才后代家中还保存着半块依稀写着“革命先锋”字样的木匾。岁月更迭，风吹日晒，这块木匾只剩下半，字迹模糊，多处开裂。

为了修旧如旧，他们用三氯化铁和红茶对板材表面进行做旧处理，将油漆调出老色调，用专业的技能细心打磨，让功臣匾重新焕发光彩。

在一笔一刀的雕刻中，在一字一句的修复里，学生们穿越时空通道，与几十年前浴血奋战的年轻人“相遇”，在精神上有了更深的共鸣。

“每一张烈士证、书信、照片，每一块功臣匾都诉说着烈士们的英雄故事。”“时间吹落的记忆，请交给我们捡起。”“我们每参与修复一件烈士相关物

件，都经历一次精神的洗礼。”“我们青年人要做红色根脉的守护者，让英烈精神生生不息。”参与修复的学生志愿者们走出校门，结合自己的感悟，把烈士相关物件修复背后的故事讲给更多人听。他们中的不少人，不仅参加实践团每年组织开展的老兵、烈属寻访活动，毕业后也加入为烈士寻亲的行列，贡献自己的绵薄之力。

据介绍，目前“甬城文保”实践团已先后奔赴全国25个省市，实地走访老兵和烈属200余位，通过线上线下相结合形式征集待修复相关物件121件，完成修复41件，深挖浙东地区老兵、烈士感人故事61篇，深入大中小学、社区村镇开展红色宣讲100余场次。

近日，团队又收到了来自河南省许昌市袁松鹤烈士家属的修复求助。这组待修复文书共有5件，包括一封袁松鹤烈士手写的家书、《革命烈士证明书》《革命牺牲军人家属光荣纪念证》等。

“字迹如此模糊，每张纸都有多处破损，具体能还原到什么程度，修复过程中又会遇到哪些没遇到过的问题，我们心里也很忐忑。”团队成员刘寓帅说，拿到这一组文书后，团队感到了沉甸甸的压力，但无论如何，他们都会想尽一切办法将它们修好。

团队成员介绍，他们正在持续开展待修烈士相关物件征集公益活动，希望帮助更多烈士家属留住红色记忆，将烈士的故事讲给更多人听。如果您有需要修复的烈士相关物件，欢迎直接与宁波财经学院“甬城文保”实践团联系，他们将提供无偿的修复服务。联系邮箱：344053723@qq.com。

图①：实践团成员正在修复董树暖烈士相关物件。

图②：实践团成员为烈属方惠茂送上修复后烈士方明的《革命牺牲军人家属光荣纪念证》。

受访者供图



扫码观看



近日，四川省营山县人武部组织民兵无人机分队骨干进行操作技术培训。

## 宣传发动冒热气 应征报名有人气

山东省高青县积极宣传家乡典型增强征兵宣传感染力

本报讯 李荣家、孙章敬报道：“他叫李洪涛，是我们胡官村的”“王俊刚是我们木李镇的，没想到，我们县的功臣还真不少”……6月24日，山东省高青县人武部营院传出阵阵赞叹声，十几名前来咨询征兵政策的适龄青年手捧征兵宣传册，围在宣传展板前讨论起立功受奖官兵事迹。

“‘邻家哥哥’‘邻村学长’的事迹最有说服力，更能拨动适龄青年的心弦。”高青县人武部领导介绍，今年下半年征兵工作全面展开后，该县在高青籍官兵中挑选10名荣立二等功以上的优秀代表，把他们在军营爱岗敬业、建功立业的事迹印在宣传展板和宣传画册上；协调当地报纸开设“优秀高青兵”专栏，在县电视台推出“强军梦·高青兵”专题；在全县最大的千乘湖公园设立“高青籍官兵光荣榜”……利用各平台全面宣传高青籍官兵立功受奖的先进事迹，让部队功臣的事迹“火起来”，把部队功臣的形象“树起来”。

“县委书记送喜报，让我们倍感荣耀。”回忆起那一幕高光时刻，常家镇大张社区军属朱守江依然激动不已。

几个月前，朱守江儿子朱永辉在部队荣立二等功，县委书记、县人武部部长、县分管双拥工作的副县长、县退役军人事务局局长等军地领导一起给朱永辉家人送来了喜报。送喜报现场，社区的文艺演出队、锣鼓队前来助兴，他们扭起秧歌，舞起狮子，扎起龙门，祝贺的街坊邻居挤满了楼前广场。

“让立功受奖的军人军属感受到全社会的尊崇关爱，能激励更多的高青籍官兵建功军营。”高青县退役军人事务局领导介绍，除了把喜报送好，他们还积极做好军人军属优待抚恤工作，营造“一人立功，全家光荣；一人立功，全县扬名”的浓厚氛围，该县已连续5次被评为省级双拥模范县。自2023年以来，该县有3名现役军人荣立二等功、82人荣立三等功、197人被评为“四有”优秀革命军人，高青籍官兵立功受奖的比例在淄博市名列前茅。

“陈玉飞是我们村的骄傲，也是我崇拜的偶像！”青城镇西北街村适龄青年陈大鹏今年本科毕业，他前脚刚到家，后脚县征兵宣传工作人员就找上

门。看到宣传画册上荣立一等功的陈玉飞的典型事迹，陈大鹏更加坚定了参军入伍的信念，他表示：“我要向玉飞哥哥学习，到部队淬炼成钢，争取也成为我们村的骄傲。”

宣传发动冒热气，应征报名有人气。该县征兵办工作人员表示，今年下半年征兵工作开展以来，适龄青年报名人数再创新高。

江苏省苏州市

## 首家综合性国防教育馆开馆

本报讯 朱亚龙、陈超报道：6月30日，在江苏省苏州市吴中区东山镇里德文化院，由苏州市全民国防教育协会规划创建的苏州市东吴国防教育馆正式揭牌开馆。

“像这样整体性设计、系统性布局、拥有详实和独家资料的综合性国防教育场馆，在苏州还是第一家。”苏州市全民国防教育协会相关负责人表示，该馆以“新时代、新使命、新国防”为主题，历时9个月筹建完成，分“关注国防、热爱家园”“铭记

历史、不忘国耻”“坚定自信、固我长城”“崇军尚武、姑苏传承”4个部分，展出文字、图片、实物60余件，辅以光电等技术手段，吸引社会各界干部群众前来参观。

据苏州市全民国防教育协会工作人员介绍，下一步，在现有综合性国防教育馆的基础上，他们还将与里德文化院配套建设国防体验馆和实践互动区，通过馆区结合联动，打造成独具特色的综合性全民国防教育示范地与研学、党建示范点。

新疆军区某部深入开展“立功创模”活动

## 讲述成长故事 激发奋斗动力

本报讯 刘金福、师恩泽报道：“没有一蹴而就的成功，只有不断努力、辛勤付出才能逐步实现自己入伍之初的梦想……”6月下旬，新疆军区某部一场“讲述成长历程，投身强军精武”主题事迹报告会如期举行。来自不同岗位的先进典型陆续登台，讲述各自在平凡岗位的奋斗故事，引发官兵情感共鸣。

“越是身边人身边事，越能启发激励官兵。”该部领导介绍，近年来，单位涌现出大批精武标兵、先进典型，许多官兵都有令人难忘的奋斗历程。他们结合各类比武考核、机动演练等，发掘不同岗位、不同阶段涌现的先进典型，整合梳理事迹材料，举办先进典型事迹报告会，让官兵们通过讲述自己的奋斗故事，传递催人奋进的榜样力量。

“记得刚下连，我的实弹射击成绩还是‘吊车尾’。从那以后，我便和自己较劲，每天加班加点学习理论，练习握枪瞄准……”台上，“狙击枪王”晋进讲述着成为神枪手的经历。台下，同为狙击手的钟凯触动了心弦：“晋进班长的奋斗历程，让我看到自己的不足，也找准了努力的方向。”

据介绍，在报告会之外，该部还开设“铁骑新闻”专栏，开展“军营小咖秀”“讲讲荣誉背后的故事”等官兵喜闻乐见的特色活动，不断增强教育的感召力和说服力。



## “老兵宣讲团”来到驻训地

近日，由江西省金溪县6名参战老兵组成的“老兵宣讲团”，走进空军某部驻训地开展“讲传统 明党纪 铸初心 担使命”主题宣讲活动。

活动当天，6名参战老兵为官兵讲述自己

的战斗故事，勉励官兵赓续红色基因，争做新时代革命军人。宣讲结束后，该部官兵邀请老兵们参观连队荣誉室、了解武器装备等，感受部队的发展变化。

高山钦、本报特约通讯员朱海涛摄影报道



- ▷老兵参观了解武器装备。
- ▷老兵为官兵讲述战斗经历。
- ▷官兵为老兵送上鲜花。

河北省石家庄市鹿泉区人武部开展主题党日活动

本报讯 李洪海报道：近日，河北省石家庄市鹿泉区人武部联合赞皇县人武部开展主题党日活动。在赞皇县黄北坪村太行军区某分区司令部旧址，他们组织人员重温入党誓词、学习革命故事、开展党性教育等，筑牢思想根基，强化使命担当。

湖南省吉首军分区中医专家上门义诊

本报讯 杜若飞报道：近日，湖南省吉首军分区邀请湘西州中医院专家走进民兵训练场，为民兵开展义诊活动。活动中，专家还向民兵普及训练康复和夏季防中暑等知识，提供推拿、拔罐、热敷等理疗服务，受到参训民兵的一致好评。

重庆市酉阳土家族苗族自治县严把军训教官质量

本报讯 邹文川报道：连日来，重庆市酉阳土家族苗族自治县人武部开展学生军训教官岗前培训暨资格认证。他们面向全县退役军人初选50余名预选学生军训教官，而后组织岗前培训、技能考核，由军地相关部门共同赋分，通过考核后发放上岗证。

安徽省固镇县人武部组织比武竞赛考核

本报讯 潘玉响报道：近日，在安徽省固镇县某民兵训练基地，一场民兵比武竞赛考核拉开帷幕。该县人武部组织各民兵分队，围绕动员理论、灭火装备操作与使用、手榴弹投远、战场救护、重点区域搜索等课目展开考核，进一步检验民兵应急能力。